

赏秋热 点燃红叶经济

□冉金鹭 本报记者 魏彪文 / 图

山明水净夜来霜，数树深红出浅黄。这段时间，四川省广元市朝天区曾家山的红叶迎来了最佳观赏期，广大游客纷纷走进曾家山，感受秋天的美好意境。

市民侯小燕和朋友来到曾家山鸳鸯池森林公园打卡拍照：“红叶很美，一步一景都是画，特别出片，你看我拍摄的这些照片，太漂亮了！”漫山红叶尽收眼底，侯小燕拿着相机，不时按下快门。从2017年起，每到十月下旬，侯小燕都要和朋友自驾到曾家山住上一两周，赏叶拍照、拍摄短视频。

据了解，作为“全国十佳红叶观赏地”的曾家山喀斯特彩林，拥有上万亩原始森林。一到金秋时节，森林里的落叶松、野枫、青冈等各种树木相继披上了斑斓的彩衣，一眼望去，沟壑峡谷、山麓坡岭、漫山遍野，色如浓焰、如火如荼，似晚霞映红群山，美不胜收。

“这段时间，平均每天大概有2000多名游客到曾家山赏红叶，上周末赏红叶人数达到了5000余人次。预计整个红叶季将接待游客5万余人次，相比2023年增长12%左右。”广元市曾家山旅游度假区管理委员会相关负责人介绍，为了应对红叶季大客流，还增设了“文明旅游劝导员”“党员志愿者”“旅游交通疏导员”等工作，并提前在相关平台发布了红叶观赏地图和相关赏红叶旅游线路推荐，引导游客舒心赏



秋，安全出行。

随着红叶季的到来，曾家山也迎来亲子游、自驾游、乡村游等客群的蜂拥而至，游客的吃、住、行、游等让附近的乡镇从中受益，曾家山鸳鸯池森林公园、林家坝子、望远山等热门红叶打卡地周边的住宿、餐饮业备受欢迎。

“这段时间，我们民宿的生意十分火爆，房间几乎天天都是爆满状态。”两河口镇烟云里民宿副理人罗久淋介绍，之前他在社交平台上发布的红叶短视频吸引了不少游客，订房电话不断。“现在大家更喜欢近距离接触大自然，享受乡村生活，而烟云

里利用农村自然风貌、田园景观、农耕文化等特色资源，能为游客提供休闲、观光等回归大自然的良好体验。”

好山水催生旅游热，“红叶经济”助力群众增收。近年来，朝天区曾家山将山水资源转化为生产要素，借助“青山绿水”优势，大力发展民宿经济。现已建成各类酒店、民宿、农家乐550余家；培育省级森林人家29家、省级森林康养基地3个。

李家镇永乐村晓山青民宿负责人朱晓松介绍，自民宿投入运营以来始终保持着较高的人住率，每逢假期或周末时段更是一房难求，通常需要提前一到两个月预订。

著名作家史小溪蒞临苍溪
深度剖析《中国传统散文和当代艺术散文》

□李双 汪丽萍 本报记者 魏彪文 / 图



著名作家史小溪先生《中国传统散文和当代艺术散文》讲座现场

近日，著名作家史小溪受邀在四川苍溪中学梨乡大讲堂举行了一场题为《中国传统散文和当代艺术散文》精彩讲座。史小溪先生以其深厚的文学底蕴和独特的艺术视角，为全校师生带来了一场关于散文艺术的盛宴。

史小溪是陕西省延安市人，原《延安文学》执行主编、中作协会员、中国西部散文学会名誉主席、资深编审、当代散文家。在《青年文学》《中国作家》《大家》《中华散文》《人民日报》等全国一百多家文学刊物发表作品。散文集《纯朴的阳光》获新时期30年中国西部散文奖，散文集《最后的民谣》获全国第六届冰心散文奖，中国散文学会成立30年授予“散文理论贡献奖”。作品收入国家21世纪重点工程图书《中国散文通史》(当代卷)专章论述。

讲座上，史小溪首先对中国传统散文与当代艺术散文进行深度对比分析，指出中国传统抒情散文和说理类散文(思想文化随笔)不同。重点诠释了当代艺术散文的现实

生活轨迹运转、独具灵性、心灵、生命体验“五个层次”。他还与师生们进行了互动交流，回答了大家关于散文创作和文学欣赏方面的问题，其精彩回答和独到见解赢得了师生们的阵阵掌声和高度赞誉。

“在创作过程中我始终保持着对生活的敏锐观察和深刻思考，善于从平凡的生活中发现不平凡的意义。写作不仅是对生活的记录，更是对生命的感悟和升华。广大师生要勇于表达自己的思想和情感，用文字去描绘生活的美好和世界的多彩。”在讲座的最后环节，史小溪还分享了自己的创作经历，并对广大师生做出鼓励。

苍溪县委宣传部副部长阳艾利表示，此次讲座不仅让师生们对中国传统散文和当代艺术散文有了更加深入的了解和认识，也激发了全校师生对文学创作的热情和兴趣。相信在史小溪的启发和引导下，苍溪中学的文学创作和文学研究将会取得更加丰硕的成果。

悠游青峰山

王成志

闲游青峰山，高枕石头眠。山中无历日，暑寒不知年。每天都穿梭于钢筋混凝土铸造的城市丛林之中，每个人心里都驻着一个山水田园梦，也向往着田园山峰。

这个周末，我和家人开着车，走在去重庆北碚区三圣镇青峰山的路上，当逐渐远离都市、沿着盘山公路的林间旋转，当看到密林里的村落升起袅袅炊烟，当看到粉色落霞漫布天际，我的心一下子就安静了，这种静也是净，是内心的平静和纯净！

青峰山，这个藏在深闺的处女地、掩映在大森林里的休闲天堂，好似茫茫喧嚣世界里的一片安宁净土、一片翠绿色家园，静静矗立在我的眼前。

这里有1.2万亩红豆杉园、有上千亩青峰茶园、有上百亩果蔬、垂钓园，有淙淙流淌的青峰溪、动植物“王国”的茅庵森林公园、飞天滑翔基地、国防教育基地、电影拍摄基地……而年平均气温只有22度的森林大氧吧里，气候宜人、生态自然、清雅幽静、野奢有趣。温暖春日，这里是五彩缤纷的花园；炎炎夏日，这里是避暑纳凉的胜地；寒冷冬日，这里是赏雪玩雪的乐园，每一季都有独特的美，每一季都让人心向往之。对于追求健康生活的人们来说，青峰山，绝对是一处绝佳的“要地”。

青峰山的空气清新湿润，每一次攀登在山间，呼吸都像是在进行一次肺部的大扫除。在这里，即使是最简单的散步，也成为了一次身心的疗愈。每一步都是轻盈的，每一刻都是愉悦的。山间的小溪潺潺流淌，清澈见底，偶尔可以看到几条小鱼在水中自由穿梭，它们的快乐感染着每一个旁观者。

水润万物生。若是有心人，你一定会发现青峰山的水随着山势蜿蜒曲折流淌下，脚下那条小溪，自然形成了一个葫芦形状，犹如打翻了宝葫芦的琼浆玉

液缓缓流出，带着音符，打破了这片山峰的宁静，成为滋养万物的源头，甘冽清爽，回味无穷。

一路迎着溪流前行，顺着山势，清泉如注，叮咚作响，溪水时缓时急，时窄时宽，变换着悠扬的曲调，带来一阵阵温柔清凉；溪流两旁，生长着各种各样的野花，有红色的、黄色的、紫色的，还有蓝色的、粉色的，宛如一座天然的大花园。这些野花在阳光的照耀下，闪烁着耀眼的光芒，它们争奇斗艳地开放着，散发出阵阵芳香。我仿佛一脚踏进了桃花仙境，呆呆地看着这些景色，觉得好像在梦里见过这情景似的。

沿山路攀登，是一次自我挑战，考验体力、耐力、心力，汗淋漓、气吁吁地攀上峰顶，清新的草木香味弥漫着整个山峦，浓香馥郁。站在山巅，环顾四周群山，满眼都是山之雄、水之秀、林之幽、花之美、草之深、石之奇、洞之险，景色万千，风光无限。

此时的青峰山，远看山浪峰涛，层层叠叠，近看嫣然秀丽，奇峰俊岭，连绵不绝，犹如水墨画卷徐徐展开，一步一景，绿树滴翠，奇峰遮天。刚好是春雨后云雾缭绕，山花烂漫，美不胜收在峰巅。向北远眺，可以看到北碚缙云山、金刀峡以及三圣镇广袤的田园，那一条条如身体血管、经络般的道路、桥梁；那一座座撒落在田野里的白墙黑瓦房屋，还有一缕缕袅袅炊烟；那一片片田野里的绿色庄稼、树木，把山下的世界装扮得缤纷多彩、绚丽迷人。

具有植物“活化石”之称的红豆杉是世界上珍稀濒危物种，它不仅24小时释放氧气，其根、茎里提取的紫杉醇，还可药用。

这片上万亩的红豆杉林，生机勃勃、苍翠成林，让人看了无不惊奇、稀奇，特希望这片“宝林”能带给人间佳音。
(作者系重庆市作协会员)

野菊花

袁明东

秋天，湖畔，这个样子
无需在意，野菊花
探出头，点染一蓬蓑草
准备开放吗？珠露闪着光
被拽住的生命色彩
风摆山的影子
将一些心事荡漾开来
许多事，都是这样
慢慢隐去，亦或褪色
进入另一个循环

熟悉的地方，小径
此时，寂静无边无际
风吹过，杉树的叶飞起来
坠落，翻滚，一个意外
让它停下来，沉思
然后，许多黄叶落下
世界寂寥，习惯了沉默
它们远离了喧嚣
它们更爱孤独

湛蓝的天空
一排排进秋天的雁
一声比一声更响的叫
扑面而来，融入渗透，野菊花
生发淡淡的花香
如同布下无形的网
等待邂逅悄悄地来临

一条沟壑，潜伏在暗处
看不见它的模样
季节在此凹陷，形成黑洞
无论多少悲欢坠入
都没有回声
想像它的长度和深浅
冷风和黄叶
掩饰慌张，石楠
长出几片新叶
色彩暴露了喜悦
秋天的口袋，扎紧
芙蓉花开放，一切随缘
没有安排好的公式
平静的水面被落叶刺破
湖岸倦鸟归巢
野菊花无声表达爱
时间流逝，进入虚构
(作者系湖北省作协会员)

□宋成均 李鹏春 本报记者 庞贵唐

“我和我的女朋友已经认识两年多了，是因为这次活动让我们正式走到了一起。”11月6日，杨刚鑫参加了四川省宜宾市长宁县第二届热血青年职工系列联谊活动后表示，长宁是一个美丽的地方，也是一个充满热情的城市，参加这次活动让他不仅收获了友情，还收获了爱情。

此次活动以“赛出激情、赛出友情、赛出爱情”为主题，为青年职工打造一个轻松愉快的交流平台，促进青年情感交流。活动现场热闹非凡，趣味游戏精彩纷呈。歌词接龙、盲喂蛋糕等趣味十足的游戏让现场充满欢声笑语，极大地拉近了青年之间的距离。现场还为长宁县第一届热血青年职工系列联谊赛气排球、羽毛球、乒乓球获奖队伍以及最佳拍档颁发了奖，这不仅是对参与者竞技成果的肯定，更是对他们积极参与活动的鼓励。

“这次活动充满意义，让我们在工作之余能够闲下来交友。”青年职工向彦霖表示，这既是一个锻炼交际能力的机会，也是展现自我风采的舞台，在这次活动中她也成功结交到了男朋友。

“我自己参与了气排球和羽毛球活动，通过这些健康运动提升了身体素质，并且结识了各个系统、领域的朋友。在训练和切磋中，大家互相磨合、增进了解，更有不少朋友在活动中找到了心仪对象。”来自中央和国家机关、省直机关的挂职选调生代表万仁超表示，此次长宁选调生基地有30余位同志积极参与，整个活动形式新颖、主题明确、组织严密，促进了联谊交友，倡导了健康生活，展现出乡儿女自强不息、勇于奋进的精神风采，真正达到了为群众办实事的预期目的。

近年来，长宁县委、县政府高度重视青年婚恋交友工作，将“婚恋服务”作为关爱青年、为青年职工办实事的关键举措。长宁县总工会聚焦“服务企业、服务人才”，联合多部门和社会团体开展长宁县热血青年职工联谊赛。长宁县第一届热血青年职工系列联谊赛持续近10个月，先后组织了热血青年职工气排球、羽毛球、乒乓球等联谊比赛，参赛职工达450余人次，截至目前，已有12对青年男女在活动中牵手成功。

长宁县有关领导表示，将持续关注单身青年职工婚恋交友需求，发挥工会组织优势，整合资源、搭建平台，优化和延伸交友服务环节，提升交友联谊工作质量和成效，努力讲好新时代美好爱情、和谐家庭、幸福生活的长宁故事，为青年人才在长宁扎根发展创造更优质的环境。

宜宾长宁：
以爱之名
邂逅浪漫《夕阳泼洒长江面》
特约摄影 高兴明